

时代先锋

“光荣墙”砌出“模范村”

——记退役军人、官庄村党支部书记吴世海

在大庙街道官庄村，当兵是件特别荣耀的事情，村里敲锣打鼓送喜报、给优待，退役后当兵经历还被放上“光荣墙”。这面“光荣墙”不仅凝聚起退役军人的心，更让整个村子变了模样。

十年前，官庄村党支部被上级评定为软弱涣散支部，村子一直传说要拆迁，外欠资金100多万元，路上污水横流，村民没有奔头，经常有人“骂大街”，村干部没有动力，有些退役军人集访……

后来，一个退役军人的出现改变了这种局面。这个人就是官庄村的带头人，村党支部书记、退役军人服务站站长吴世海。

建一面荣誉墙
立一面镜子

2010年，时任村主任的吴世海，下决心让官庄村变个样儿。他心里盘算着：全村各个年龄段的退役军人几十人，制作一面退役军人荣誉墙，把他们的照片挂上，看看有什么效果？

说干就干，村委会立即行动起来，到处收集退役军人的照片。对此，有人支持，也有人反对：弄这一套有什么意思呢？这么多年村里谁把咱当过兵的当回事？

吴世海也没有争辩，他认真地把这面制作费只有50元、有30多人事迹的荣誉墙立在了破旧不堪的村委会门口。那段时间，人来人往，大家都在墙上找自己的熟人。看到上面有自己家人和熟人

的，觉得面子上特别有光。剩下的没有挂上墙的退役军人，再也沉不住气，纷纷找到村支部：“我以后坚决支持村里的工作，必须给我登上光荣榜，不然孩子说媳妇找对象都困难。”

这下，村里喜欢闹事的几个退役军人泄了劲：“人家村里给咱脸上贴金，咱好意思给村里抹黑？算了吧，还闹啥闹？不够丢人的。”

村里的朱友德老人，是抗美援朝老军人，整天闹着要进光荣院去“享福”。村里把他排在荣誉墙的首位，遇事就找他商量，经常找他给年轻人、小学生讲战斗故事，生活里有什么难题，第一时间给他解决。村里还给他发了一个红袖章，老人成了村里志愿者的带头人，经常义务捡烟头、打扫卫生，脏活累活都抢着干。

如今，在这些老军人的影响下，村里成立了14个志愿者组织，有拥军优属的，有义务理发的，有心理疏导的，村民们各自发挥所长。

而村里这面荣誉墙，后来成了一道风景线，有的退役军人家里来了亲戚，就会带过去“炫耀”一番。

从“光荣墙”
到“光荣牌”

到了2015年，官庄村经过拆迁，村民实现了集中居住。环境变好了，但村民住进楼房，来往交流少了，也少了住平房时的那股热乎劲儿。

已经担任村党支部书记的吴世海让村里购买了一套

锣鼓，要求村干部都学会敲打，规定这套锣鼓只能为军人服务。后来，大家注意到，每当现役军人在部队立功受奖，工作再忙，村干部都敲锣打鼓上门，有人举着鲜艳的红色条幅，头几年还允许放鞭炮，锣鼓喧天、鞭炮齐鸣，好不热闹。村民们都跑过来围观，让立功受奖者的家庭感到很光荣。

这两年，为退役军人悬挂光荣牌，是村里重要的任务。吴世海担任村退役军人服务站站长后，他精心做了计划：全村退役军人中，除了吴世海自己家和2名村干部家，挂牌哪一家都不能落下。那几天，几名村干部敲锣打鼓胳膊发酸，微信步数都在2万步以上，吴世海没说累，谁也不好意思说累。

这几年经济好转，村里集体经济收入达到1400万元左右，村民的孩子上大学都有奖励。一般村民家庭是2000元的标准，但现役军人和退役军人家庭例外，奖励标准是3000元。逢年过节，对现役军人家庭，村里除了正常的慰问金之外，还要提着几斤猪肉上门，也要敲锣打鼓，这也是当地在20世纪70年代慰问军属的习俗。

2016年，村里下定决心，在村委会的三层1200多平方米小楼上，除了必要的办事服务和办公之外，扩大建设退役军人服务设施，专门腾出房间，重新修建了光荣墙。村里搜集了全村90多人的照片，入伍、退役时间，以及他们参加过的历次战斗经历，还有村里现役军人在部



队的喜报和立功证章、部分武器装备的模型等。当然，以前老村委会门口的荣誉墙，村里也没舍得丢下。很快，这里就成了当地闻名的国防教育基地。就连几位前来观摩指导的部队首长都伸出大拇指：一个村子，了不起！

光荣墙
打造出“模范村”

现在，在官庄村居民区的中心，有一座双拥广场，红色的标志和连廊、雕塑非常显眼。更醒目的，是连廊上悬挂的退役军人和现役军人的照片。这个小广场也是村里开展活动的重要场地。

村里每年“八一”“十一”都会邀请军人家属和退役军人观看红色电影，开展爱国主义教育，激发大家的荣誉感。

村里有个民兵连，以退役军人为主，定期在双拥广场上举行军事训练活动。到了那一天，不论退役之后干啥工作，平时是啥模样，民兵

们都一板一眼地走队列，休息时坐在小马扎上，腰杆挺直。

官庄村还和驻徐州某部道路连结成共建对子，经常组织退役军人到部队重温军营生活，让他们讲述自己服役时的故事，进行基础的齐步、正步、跑步训练。道路连也经常来村里开展义务劳动，给老年人理发，指导民兵连训练，给中小学生开展军训。

这些平日里下的功夫，在今年新冠肺炎疫情发生后，展现了神奇的效果。村里的退役军人志愿者一声号令，自觉排班值班参与防控，根本不需要村里费心。每个在社区门口参与执勤的队员都身着迷彩、站得笔直，前去暗访的领导都大吃一惊：哟！你们这是一支什么队伍？

去年以来，已经有100多家地方、军队的观摩团来村里参观学习。从建一面“光荣墙”出发，官庄村成了尊崇军人和退役军人的“模范村”。



10月24日，金山桥街道碧西社区党总支、关工委组织开展“致敬抗美援朝老兵”活动，社区党总支书记、关工委主任吕广金带队走访辖区“老战士”，向他们致以崇高的敬意。



今年以来，开发区大力推进智慧校园建设，目前，全区共有9所小学的75个班级和7所中学的308个班级配备“智慧课堂”教学终端，“智慧课堂”成为教与学变革的助推器。图为长安路学校的孩子们使用平板、云平台上语文课。